



冷暖世界 ·

## 一颗珍珠的幸福

暖暖

一位长者讲过这么一个故事：有一个人非常幸运地获得了一颗硕大而美丽的珍珠，然而他并不感到满足，因为在那颗珍珠上面有一个小小的斑点。他想若是能够将这个小小的斑点剔除，那么它肯定会成为世界上最珍贵的宝物。

于是，他就下狠心削去了珍珠的表层，可是斑点还在；他又削去了一层又一层，直到最后，那个斑点没有了，而珍珠不复存在了。那个人心痛不已，并由此一病不起。

在临终前，他无比懊悔地对家人说：“若当时我不去计较那一个斑点，现在我的手里还会摸着一颗美丽的珍珠啊。”

每想起这个故事，我就会联想起另一件事儿。有一段时间，我几乎每天傍晚都要到海边去散步，因此经常会看到一对头发斑白的老人，依偎在海边的一条长椅上观海。他俩总是静静地坐着，而面孔上则始终挂着一抹祥和的微笑，宛如一尊神态安详的雕塑。

有一天，我好奇地走到他俩跟前，轻声地招呼道：“你们也喜欢看海吗？”

老人微笑着朝我点头示意，然后抬手指了指身旁的老伴。此时，我才发觉他原来是一位聋哑人，而他的妻子竟是一位双目失明的盲人。

蓦然，我为自己刚才的失言而感到后悔。然而，在那两位老人的脸上却找不到一丝的不悦。相反，她竟用一种极其温和、坦然的语气说：“是啊，我们老两口经常来看海的——你一定会感到奇怪吧，其实只要彼此心灵之间不存在残疾，我们仍旧是两个正常的人。”

两位老人的神情上没有流露出半点的自卑与遗憾，唯有幸福、自足的笑容在默默地向外流淌。我注视着眼前这一对恩爱可敬的老人，眼睛湿润了……

也许，就从那一刻起，我恍然从那一对残疾老人的笑容里寻求到了幸福的定义。

真正的幸福，其实不是让我们背着背负终生之憾的危险，去剔除对方身上那一点点微不足道的瑕疵，而是要我们把握好自己手里的那一颗实实在在的珍珠，学会包容与珍惜，然后，才能从彼此心灵的和弦里感觉到真正的幸福！

亲情流动 ·

我的母亲传统并且内敛，也是一位相当爱美的女性，50岁左右白了头。母亲习惯节俭，害怕花钱，这么多年来一直是自己到商店买染发剂到在家里自己染发，有时候也让父亲帮她。一年下来循环往复就得好几次，我却一次都没帮她染过，母亲也不想麻烦我，总是一个人偷偷地就做了。

依然记得十几岁的时候，帮三十多岁的母亲挑白头发的事情。常常是午饭后的间隙，一人一把椅子搬到正屋的门口，面对面而坐。晌午时暖和的冬阳照在母亲的头上，那几条或十几条的白发，便显得格外引人注目，在太阳底下银光闪闪。母亲怕疼，每把她扯掉一条，她疼得微眯一下眼睛，尽管如此，总让我继续。

时光倒回四五十年前，母亲十几岁，算是大家闺秀吧，颇具才华，写作、唱歌从来不输其他人，在老家的十里八乡被人号称“铁娘子”。外公是村支部书记，外婆勤劳能干，因此母亲的童年和少年时光在那样的年代是相当美好的。村里村外的其他人家只有逢年过节才能闻到肉腥，而母亲家一周能凭借工分粮票吃上一两顿肉。

可惜命运弄人。母亲出身好，却嫁得不好。父亲家徒四壁，生活常常难以继。父亲又是个酒鬼外加赌徒，母亲嫁过去以后，每天起早贪黑，做牛做马，山里水里田里，赚取微薄的收入供一家人生活所需。接着我和弟弟相继出生，日子就更加捉

## 母亲

水灵

襟见肘，步履维艰。生活的艰辛把三十几岁的母亲变得沧桑不已，华发早生。

母亲对我和弟弟的付出却从来都是殚精竭虑，疼爱有加。每逢出去走亲戚时，收回来的糖果饼干，自己从来不舍得吃，总是留下给我们狼吞虎咽。到了我们该上学的年龄，更是母亲发愁的时候，一二百块的学费常常得东拼西凑，还不能齐，许多时候母亲不得不低眉顺眼去找她那做老师的发小帮忙，才能解燃眉之急。

这样的日子，一直到母亲四十几岁，我们姐弟稍有出息之时，于是义不容辞就把父母接到身边照顾。这时候的母亲虽然不到五十岁，却是老态早现，常年累月的劳作，贫困潦倒的生活，致使母亲的脸上早早镌刻上了岁月的风霜，那布满了老茧的双手青筋暴露。

小时候你为我撑起一片天，现在我长大了，请让我为你撑起一片天。愿时光慢些吧，你把我养大，我陪你到老！

智慧生活 ·

## 只借一美元

柯基

一位富豪走进一家银行，来到贷款部前，举止得体地坐下来。

“先生，您有什么事需要我们服务吗？”贷款部经理一边打量着来者，一边热情地问道。

“我想借点钱！”富豪回答。

“可以，您想借多少呢？”

“一美元。”

“一美元？只借一美元？”贷款部经理惊讶地看着他。

“是的，我只需要借一美元。可以吗？”

“当然，只要有担保，借多少都是可以。”经理彬彬有礼地说。

“好吧。”那人从皮包里取出一些股票、债券放在桌上：“这些票据做担保可以吗？”

经理清点之后说：“先生，总共50万美元，做担保足够了。不过……先生，您真的只借一美元吗？”

“是的。”富豪不动声色地回答。

经理干脆地说：“好吧，请办理手续。年息6%，只要您付出6%的利息，一年后我们便把这50万美元的股票、债券都还给您。”

“谢谢！”富豪办完手续后，从容离去。

一直在一旁观望的银行行长怎么也不明白，一个拥有50万美元的人，怎么会跑到银行来借一美元呢？于是，他追了上去，大惑不解地问这位富豪：“对不起，先生，我想问您一个问题。这实在弄不懂，您拥有50万美元的家当，为什么还要借一美元呢？”

“好吧，我可以把实情告诉你，我到这里来办事，需要一段时间，随身携带这些有价票据很不安全。这曾到过几家金库，想租他们的保险箱，但租金都很昂贵。我知道贵行的保安很好，所以就将这些票据以担保的形式寄存在贵行。况且借款利息很便宜，一年只要支付6美分……”

行长恍然大悟：有头脑又有金钱的人是幸运的，他们能用头脑支配金钱；而只有金钱没有头脑的人则是不幸的，因为他们的头脑被金钱所支配。